

## **ОТЗЫВ**

### **научного руководителя**

о соискателе ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 07.00.02 – Отечественная история  
Лыцовой Анастасии Сергеевне

Диссертационное исследование А. С. Лыцовой «Внутриполитическая деятельность графа А. И. Остермана в 1730–1741 гг.» выполнена на кафедре истории России департамента «Исторический факультет» Уральского федерального университета.

А. С. Лыцова в 2014 г. окончила исторический факультет Уральского федерального университета по специальности «историко-архивоведение». Во время учебы зарекомендовала себя как трудолюбивый и исполнительный студент. Тогда же она начала проявлять интерес к исследованию проблематики, составляющей содержание диссертации.

В 2014 г. А. С. Лыцова поступила в очную аспирантуру Уральского федерального университета. Во время учебы неоднократно ездила в архивы Москвы и Санкт-Петербурга для сбора источников. В процессе работы над диссертацией проявила себя как глубоко и системно мыслящий исследователь, способный к серьезной аналитической работе. Тщательная работа при выявлении источников, скрупулезность при их обработке позволила сформировать обширную источниковую базу диссертационного исследования, что, несомненно, является большим плюсом. В процессе подготовки диссертации А. С. Лыцова продемонстрировала качества, необходимые для научной работы. Одним из наиболее ярких ее профессиональных качеств является способность к комплексному критическому анализу научной литературы, умение вести корректную и аргументированную научную полемику – это подчеркивает ее состоятельность в качестве зрелого и ответственного исследователя.

Содержание диссертационной работы достаточно полно отражено в 6 публикациях. В том числе, А. С. Лыцова за время учебы в аспирантуре опубликовала 3 статьи в ведущих рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки России. Кроме того, результаты исследования были представлены в 3 докладах на международных конференциях в России и Австрии.

Содержащиеся в Заключении итоговые выводы оригинальны, тщательно аргументированы, не содержат противоречий. Они представляют существенный интерес для изучения становления в России нововременного бюрократического государства, одним из творцов которого был А. И. Остерман. Конечно, историки уделили немало внимания формированию и реализации внутренней политике постпетровского времени. Однако их внимание было обращено, прежде всего, на деятельность высших государственных органов, а также на некоторых современников Остермана. Безусловно, в работах такого рода уделяется то или иное внимание и остермановской деятельности. Тем не менее, приходится констатировать, что к настоящему времени отсутствуют специальные монографические исследования, посвященные представлениям Остермана о государственном управлении и его роли во внутренней политике Российской империи. Поэтому выполненная исследовательская работа представляется научно значимой. Кроме того, она позволяет заполнить существующие в современной историографии лакуны относительно внутриполитической деятельности А. И. Остермана в 1730–1741 гг.

Работа состоит из введения, где автор, следуя сложившейся традиции, обосновывает актуальность, определяет объект и предмет, цели и задачи исследования, хронологические рамки, трех глав и заключения.

Как показывает в основной части своей работы автор, литература, посвященная деятельности Остермана, появилась в России уже в начале XIX в. Кроме того, историки упоминали и упоминают отдельные моменты из внутриполитической деятельности Остермана. Впрочем, в большинстве



случаев анализ источников затмевает афоризм Б. Х. Миниха, который назвал Остермана «душой» Кабинета министров. Автору работы с опорой на весьма представительный корпус источников, как опубликованных, так и архивных, удалось убедительно вписать внутривполитические инициативы Остермана в динамику его влияния при дворе императрицы и двух регентов. В результате А. С. Лыцова не просто выявляет принадлежность той или иной инициативы Остерману, что само по себе является немаловажным достижением. Она при этом демонстрирует взаимосвязь между успешностью реализации внутривполитических инициатив и завоеванием личного расположения монарха. Да, Остерман имел немалое влияние как профессиональный управленец, однако лишь не очень длительный фавор, связанный с событиями 1730 г., позволил ему добиться проведения департаментской реформы Сената, создания Кабинета министров и подтверждения Устава о престолонаследии 1722 г. Все это выводит на весьма перспективную проблематику соотношения практик фаворитизма (к сожалению, нередко рассматриваемого сквозь призму альковных тайн) и бюрократизма в ранненововременных европейских монархиях.

Тема, заявленная и реализованная А. С. Лыцовой, является первой в своем роде монографической работой как в отечественной историографии, так и в зарубежной. Полагаю, что выбранная автором структура как всей работы, так и отдельных глав и параграфов соответствует внутренней логике и отвечает заявленной диссертантом цели и задачам.

Можно утверждать, что за время обучения и работы над диссертационной работой А. С. Лыцова сформировалась как профессиональный, самостоятельно мыслящий исследователь, свидетельством чего и является данная диссертация.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук по теме: «Внутривполитическая деятельность графа А. И. Остермана в 1730–1741 гг.» соответствует критериям Положения о порядке присуждения ученых степеней, а ее автор, Анастасия Сергеевна Лыцова, достойна

присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности  
07.00.02 – Отечественная история.

Научный руководитель,  
Редин Дмитрий Алексеевич  
доктор исторических наук, доцент,  
заместитель директора ФГБУН  
Института истории и археологии  
Уральского отделения Российской академии наук  
02 июня 2017 г.



620990, г. Екатеринбург, ул. Ковалевской, 16  
e-mail: [iia-history@mail.ru](mailto:iia-history@mail.ru)  
Р.т.: 374-53-43

*Подпись Д.А. Редина заверено  
Старшим инспектором А.А. Кривошеиной*

